

大医下沉 只为惠民

当北大医疗淄博医院遇上沃医妇产名医集团

本报记者 常旭 通讯员 朱凤霞 赵志楠

新变化、新发展。一家是扎根基层的百姓医院，一家是深耕妇产专业的医疗集团，当北大医疗淄博医院与沃医妇产名医集团携手联姻，两者轨道共通，力推妇科发展驶上了快车道。

2019年4月，北大医疗淄博医院沃医妇科中心成立，为淄博地区的患者带来了福音，凭借沃医集团雄厚的综合实力、专业化的医生团队、创新的医疗服务模式，中心为广大患者提供着安全、便捷的优质医疗健康服务，让优质医疗技术和资源落地基层，为“健康淄博”建设作出重要贡献。

共享：足不出市挂上北京专家号

新的医疗形势下，如何实现自我突破？对此，北大医疗淄博医院的解答是：开辟一条新赛道，在合作中实现赶超发展“弯道超车”。

北大医疗淄博医院妇产科分科后，为带动妇科的快速发展，医院积极与北京沃医妇产名医集团合作。沃医妇科集团派出经验丰富专家、教授坐诊、查房、手术，指导妇科发展规划，明晰了学科建设“路线图”，为淄博地区的患者带来了福音，使他们足不出市就能享受到高水平专业治疗。

每周二是北京专家来淄坐诊的日子，4月23日，北大医疗淄博医院沃医妇科中心特聘专家、原北京协和医院龚晓明教授诊室外，闻讯而来的患者排起了“长龙”。诊室里，龚教授全神贯注地为每一名患者检查，并详细询问患者的病情、分析原因、进行指导，根据患者家属提出的疑问进行耐心解答，为许多妇科患者解除了疑问。

忙碌了一上午，当诊室内渐渐安静下来，龚教授还来不及休息，又接到了手术的通知。手术室里，换手术衣、刷手、上台……整个过程一气呵成；手术中，龚教授一边为患者进行手术，一边不忘为妇产科医生们讲解手术细节和难点。患者病情复杂多变，但龚教授凭借丰富的经验和高超的医术，短短2个小时，3台手术均获得成功。

手术患者作为北大医疗淄博医院沃医妇科中心揭牌活动的幸运儿，不仅得到北京专家的医疗服务，还享受到了医院为其减免3000元医疗费用的福利。

精医：高精尖技术惠泽妇科患者

提到产科的“传统手术”，一个“开膛剖肚”的血腥场景，往往会浮现于大家的脑海之中，是否让你胆战心惊？这时，大家一定是望而却步，选择微创的腹腔镜手术进行治疗。

可是，如果您恰恰是那一不适合进行腹腔镜手术的患者，该怎么办呢？别担心，北大医疗淄博医院沃医妇科中心有高招！



日前，沃医妇科中心丁西来教授成功为一名子宫肌瘤患者实施腹腔镜小切口手术，术后患者恢复良好。不仅切口小、美观，而且满足女性患者对美的追求。徐女士月经量增多两年，伴有重度贫血，查体发现有盆腔包块，到北大医疗淄博医院沃医妇科中心就诊，刘慧俭主任接诊后对其进行了全面的检查，发现子宫增大，宫底在脐下一横指，子宫如孕5个月大。初步诊断为子宫肌瘤、子宫肌瘤、继发性贫血。综合患者年龄、症状及查体情况，刘慧俭主任建议徐女士手术切除子宫，因徐女士子宫过大，已不适合做腹腔镜微创手术。但徐女士对常规腹式手术切口留下的手术瘢痕有顾虑。通过远程会诊，沃医妇科中心名誉主任丁西来教授建议为徐女士实施腹腔镜小切口手术，当听说可以只开6个公分的横切口，取出18公分的大子宫时，徐女士很高兴。

经过完善的术前准备，由丁西来教授亲自主刀，沃医妇科中心顺利为徐女士完成手

术，术后切口小而美观。术后4天，康复出院，当徐女士看到自己腹部的小切口时，不禁感叹于术者精湛的医术和为病人着想的医者仁心。

23岁的女性患者小李，因为11cm的卵巢囊肿引发了腹痛、辗转，慕名来到妇科治疗。专家告知她这么大的囊肿有扭转的可能，必须手术治疗。爱美之心，人皆有之。小李还没有结婚，担心肚皮上留有疤痕，沃医妇科中心龚晓明教授就建议她使用单孔腹腔镜手术治疗。术中，专家们在李女士的脐部约2cm处戳孔置入腹腔镜和手术器械，顺利在单孔腹腔镜下完成了卵巢囊肿剔除术。手术历时约30分钟，术中各项生命体征平稳，出血量少，术后患者恢复良好。这是沃医妇科中心特聘专家、原北京协和医院龚晓明教授亲自主刀的北大医疗淄博医院第一例单孔腹腔镜手术，手术时长短、效果好，患者术后疼痛轻、切口美观，患者小李对这个几乎看不出疤痕的手术非常满意，单孔

腹腔镜技术为本地妇科患者带来了微创治疗福音。

发展：品质医疗带动地区学科崛起

新医疗，新生态。沃医妇科中心在实践中书写了“淄博范本”，受到了患者及家属一致称赞，在国内知名专家的言传身教下，北大医疗淄博医院的妇科专业水平得到了全面提升和发展，为淄博乃至鲁中患者提供了更专业、高品质的诊疗服务。

近日，医院又收治了一位巨大卵巢囊肿的特殊病人，患者盆腔肿瘤巨大，几乎占据了整个腹腔，更特殊的是，这位张奶奶已95岁高龄，因为肿瘤过大压迫肠道，并且伴有腹痛，才来院就诊的。

要知道高龄老人手术常要面临三大难关：一是器官衰退，手术和麻醉耐受性差；二是合并许多基础疾病，如患有高血压、糖尿病、心脑血管疾病等；三是术后恢复慢，容易发生感染，导致肺炎、静脉栓塞等。这些对于医生来说，都是严峻的挑战。在麻醉科同事的精心配合下，临床经验丰富的妇科主任刘慧俭成功为老人切除完整的巨大卵巢囊肿，手术过程40分钟，术中未发现2个巨大卵巢囊肿，其中一个20公分大的囊肿180度扭转，这是导致张奶奶腹痛的原因，整个手术、麻醉过程都很顺利。手术后，张奶奶病情稳定，精神状态良好，目前已经康复出院。

这例手术的成功实施，标志着北大医疗淄博医院团队协作能力更加精进，妇科团队的综合业务能力得到不断增强。麻醉科在超高龄患者围麻醉期的处理取得长足的进步。

医改的目的是让更多人享受优质的医疗资源，北大医疗淄博医院携手沃医妇产名医集团，将国内优质专家资源带到家门口，本着一切为了病人的目标，在为病人解除病痛的同时，尽可能地减少创伤，让患者更快更好地恢复。

抬头有清晰的远方，低头有坚定的脚步，北大医疗淄博医院沃医妇科中心阔步走在医疗惠民之路上。

2019年09月27日 10版

神经内科静脉溶栓技术再创佳绩

近日，神经内科为两位卒中患者实施静脉溶栓治疗，成功挽救了患者的生命。患者经过精心治疗，现已康复出院，回访无任何后遗症。

60岁的张阿姨，在家中突然头晕，说话不利索，家人急忙将其送往神经内科就诊。神经内科副主任医师田秀芳接诊张阿姨后，发现患者除头晕症状外还存在吞咽困难的情况。经系统检查，确诊为脑梗死。在取得家属同意后，田秀芳医生立即开通溶栓绿色通道，组织神经内科静脉溶栓小组为患者进行治疗。经过及时、有效的溶栓治疗，第二天查体时，张阿姨四肢肌力恢复正常，言语不利较前减轻。

70岁的张大爷，因右侧肢体活动不灵2小时由急诊转入神经内科，神经内科副主任医师王宏英接诊张大爷，发现他在溶栓时间窗内，遂与家属商议静脉溶栓治疗，家属对于溶栓治疗表示担心。在与家属充分沟通后，家属终于同意溶栓治疗。王宏英医生立即给患者进行阿替普酶静脉溶栓。溶栓1小时后，患者右侧肢体肌力由2级转为3级。第二天，患者肌力完全恢复正常。

神经内科提醒患者及家属：时间就是生命。在4.5小时内溶栓治疗会使更多卒中患者获益。如果您的亲戚与朋友在家里出现了头晕，言语不利，肢体活动不灵，口角歪斜，请及时来院就诊，以免耽误病情，错过治疗的黄金期。 成晓明

神经外科成功治疗小脑幕巨大脑膜瘤患者

近日，神经外科成功治疗一名小脑幕巨大脑膜瘤患者，术后经过医护人员精心护理，肢体活动正常。患者家属为表达对医护人员的感激之情，送来锦旗表示感谢。

两周前魏先生因突发癫痫，送往神经外科就诊。神经外科主任周永军对其进行全面查体，经头颅CT、颅磁共振检查，

科室动态

诊断为右侧小脑幕巨大脑膜瘤。周主任耐心向患者家属讲明导致癫痫发作的罪魁祸首是“巨大脑膜瘤”，如不及时治疗会随时发生生命危险。周主任立即组织神经外科专家讨论，制定了完善的手术方案，经过与家属沟通后，家属同意手术治疗。经过完善的术前准备，周主任带领神经外科团队在全麻下行右侧枕部入路小脑幕上巨大脑膜瘤切除术，术中仔细剥离肿瘤与脑组织、静脉窦的黏连，术中出血极少，将肿瘤完整切除。患者手术顺利，魏先生生命体征平稳转回神经外科继续治疗。经过2天的精心护理，病情逐渐好转，康复出院，未再次癫痫发作。魏先生及其家属感谢医护人员的超高技术、暖心服务非常满意，特意送来锦旗表示感谢。 冯乐

来自手术室的四张纸条

“您放心，我们会一直陪在你身边。”“有什么不舒服都要说出来”“冷了热了都可以说。”近日，手术室麻醉科进行了一例特殊的麻醉。

手术台上的病人是一位年过七十的失聪老人，老人因膀胱结石、前列腺增生需进行手术治疗，由于老人听力完全丧失害怕自己无法配合打麻醉针，老人显得紧张。为了鼓励和安慰老人，麻醉医生、护士们在手术室内通过文字与老人交流，直至手术结束足足写了四张A4纸。

手术结束，麻醉医生第一时间用文字告诉老人，并询问有无不适，再次检查麻醉平面后，手术医生、麻醉医生和手术

室护士一同将老人护送回病房并向老人及家属交代术后注意事项。

从老人进入手术室至手术结束护送老人回病房，一个半小时的时间里，医生护士们一句句的写着，老人一字字的看着，每次询问有无不适老人都微笑着摇摇头，一张张手写的纸片组成了老人与医护交流的爱 Herzen。 王静

心血管内科防治冠心病课堂开课

近日，心内科组织“冠心病防治”知识讲座。主讲人主理尹行善深入浅出地讲解了冠心病常见慢性疾病的症状、并发症、治疗和预防方法，指出了生活中普遍存在的一些误区，提出了合理的养生和保健建议，呼吁大家要从自我做起，做自己的保健医生，培养健康的生活方式，进行适度的体育运动，保持良好的心理状态。在授课期间居民们踊跃提问，现场气氛非常活跃。讲座结束后尹主任向居民们提供了慢病办公室的电话，便于居民咨询健康问题。同时动员慢性病患者去医院建立慢性病档案，配合慢性病规范化治理。 白雪琪

检验科开展“阴道微生态分析”检测新项目

近日，检验科开展“阴道微生态分析”检测项目，该项目以帮助临床以恢复女性生殖道微生态为治疗目的，提升治疗效果。

此项目除囊括“白带分析”的所有内容外还对标本进行染色，标本干化学分析等检测分析，能准确全面地分析阴道菌群，报告阴道菌群的密集度、多样性及优势菌，进行综合性功能分析，最后呈现一份形态+功能的图文报告。依据该项目检查结果可直接诊断细菌性阴道病、阴道念珠菌病、滴虫感染、细胞溶解性阴道炎，以及淋球菌病和支原体衣原体感染。对慢性宫颈炎、宫颈病变及卵巢癌、输卵管肿瘤等疾病，有重要的监测辅助诊断价值。 张磊